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1. Ježiš Nazaretský ako Mesiáš 
 

 Iz  42, 1 – 6 „Ajhľa, môj služobník... môj vyvolený... Svojho Ducha som položil naňho, 
opravdové právo prinesie národom... 

 Ja Hospodin, povolal som ťa ku spáse... určil som ťa za sprostredkovateľa zmluvy a za 
svetlo národom...“ 

 Ján  1,41n  4,25 Sk ap  3,18-20   17,3 
  

 Svedectvo uvedených vybraných textov, ale i celý rad miest novozmluvných evanjelií, v súzvuku 
s výpoveďami prorokov a starozmluvných žalmov, nenechávajú najmenší priestor pre pochybnosti, že 
Ježiš je v kruhu svojich prívržencov pokladaný za osobnosť mimoriadneho významu. Ako pomôcku 
uvádzam výstižné odpovede na otázky o pôvode a jedinečnosti osoby Ježiša Krista, ktoré ponúka český 
novozmluvný bádateľ František Žilka v diele Ježiš Kristus, Kalich, 2. vyd., Praha 1945.  

 V evanjeliách (najmä synoptických) je opísaný Ježiš „ako neokázale a nenápadne, proste 
a svojrázne hovoril a jednal, učil a uzdravoval, verejne kázal a súkromne učeníkom svoje slová podrobne 
vykladal, ako útočil na protivníkov, vyvracal ich názory a konanie a ako pozitívne budoval svoje učenie. 
Ako silou svojej osobnosti pripútal k sebe kruh vnímavých učeníkov a až po dosť dlhej príprave svojím 
prívržencom predložil rozhodnú otázku pri Cezarey Filipovej: „A vy za koho ma pokladáte?“ Nepýta sa 
iba: Čo si myslíte o mne? ale takto formulovanou otázkou ich chce priviesť k vyjadreniu toho, že pred 
nimi stojí – ako to vyznal Peter „... Kristus, Syn Boha živého.“ Je to vyznanie toho, čo sa u nich vyjasnilo 
od počiatočného tušenia, že majú pred sebou niekoho mimoriadneho, až po skalopevné poznanie 
a svedectvo, že Ježiš je Kristus. 

 Mesiáš – Kristus je „záhadná a predsa určitá, alebo určitá a predsa záhadná predstava a postava 
v náboženstve Starej zmluvy“. Význam novozmluvného slova „Kristus“ je totožný so starozmluvným 
hebr. či aram. slovom „Mesiáš“ a znamená „Pomazaný“. Pomazanie je starý symbol posvätenia 
a posvätenie je symbolom poverenia k nejakému náboženskému alebo vôbec posvätnému úkolu, funkcii, 
úradu. V historických knihách je „pomazaný“ raz kňaz (Áron), inokedy je to kráľ (Saul a zvlášť Dávid), 
prorok alebo aj perzský kráľ Kýros (Iz 45,1). Popri týchto konkrétnych osobách a funkciách, býva ako 
„pomazaný“ označovaná osobnosť podrob-nejšie neurčená, ktorá nie je ani súčasným kráľom alebo 
kňazom, ani prorokom v bežnom zmysle slova. 

 Básnicky vyjadrené „Pomazaný“ je „dych nášho života“ (Žal 4,20), alebo Syn Hospo-dinov, 
ktorého „dnes splodil“ (Ž 2). „Pomazaný“ je prvorodený, „najvyšší pre kráľov zeme“ (Ž 89,20), s Ním 
Boh uzavrel večnú zmluvu a „jeho trón bude, dokiaľ budú nebesá“ a „jeho potomstvo potrvá naveky“ 
(89,30.37). Je to proste kráľ, ktorého „trón je Božím trónom“ (Ž 45,7). Je to osoba obyčajne prítomná, ale 
pritom predsa budúca (Dan 9,25). V St. zmluve sa často obraz „Pomazaného“ (Mesiáša-Krista) rozplýva 
v tajomnú neurčitosť. Ťažko s určitosťou odhadnúť ,či ide o bytosť pozemskú, alebo nadľudskú, božskú.  

 V literatúre postkánonickej, v apokalyptike a v náb. poézii judaistického obdobia je obraz 
Pomazaného vykreslený v rozmanitých rysoch, v pestrých farbách, často na hranici fan-tázie. Dokumenty 
farizejskej zbožnosti (Žalmy Šalamúnove), vidia Mesiáša z rodu Dávidovho, ktorý bude vládnuť 
zákonom Božím na zemi a bude panovníkom podľa predstáv pozemských. 

 Zhrnute možno povedať, podľa Fr. Žilku, že zo starozmluvných zárodkov, často i pod vplyvom 
cudzích myšlienok, rozrástla sa v apokalyptike predstava o postave Mesiáša dvomi smermi: a. 
K náboženskému jadru sú pribrané rysy vonkajšie, neduchovné, materialistické, často politické. b. 



Postava Mesiáša a nádej upriamená na neho sa čím ďalej tým viac premieta eschatologicky do konečného 
obdobia, mimo tento svet.  

 V krátkosti povedané – sú tu vždy akoby dve rôzne predstavy, ukladané jedna na druhú, alebo dva 
prúdy idúce súbežne vedľa seba. Raz bol Mesiáš osobnosť pozemská, inokedy bytosť nadzemská, 
niekedy človek, potomok ideálnej alebo idealizovanej dynastie Dávidovej, ale vždy zmocnený, poverený 
Bohom. Je to „Syn človeka“ záhadného, zjavne božského pôvodu, poslaný na svet, aby sprítomňoval 
a predstavoval Boha. Raz je jeho úloha napraviť svetské poriadky, inokedy má zjaviť a uskutočňovať 
Boží zákon v protive voči svetu. Jeho ríša je raz v rámci dejín vo svete, inokedy celkom novým eónom, 
obdobím, novým bytím vo večnosti. Tento menlivý obraz – myšlienka o Mesiášovi je pritom veľmi 
dôležitá v náboženských predstavách staro-zákonného národa a tým aj pre kresťanstvo nadobudla 
jedinečný význam práve v spojení s vierou v Ježišovo mesiášstvo. 

 Vo svojom videní, slovami nášho vybraného textu, prorok Izaiáš na pozadí nespravo-dlivosti vo 
vlastnom národe, hovorí o príchode nového kráľovstva mesiášskej ríše, v ktorej bude odstránená 
nespravodlivosť, neistota, nerozumnosť, nešľachetnosť a sebectvo. Nové časy nastali pre Izrael vtedy, 
keď perzský kráľ Kýros premohol Babylon a zajatým sľubuje slobodu. Prorok však oznamuje, že pravý 
Vysloboditeľ príde až potom, keď „sluha Hospodinov“ príde vykonať Božiu vôľu, uskutoční dielo spásy. 

 Nikto zo vznešených, alebo mocných tohto sveta sa nehodí na túto úlohu. Aj keď Boh má 
i v tomto svete veľký počet svojich sluhov a služobníkov. Medzi jednoduchými i vznešenými, 
chudobnými i bohatými. Boh sám vedie ich srdcia, tak ako to bolo s kráľmi a prorokmi, i apoštolmi. Ale 
dielo spásy vykoná až Jeho milovaný Syn, ten najlepší sluha Hospodinov, ktorý pozná vôľu svojho Otca, 
On chce byť vo veciach svojho Otca (L 2,49). On je tým pravým Mesiášom, Pomazaným, ktorého si Boh 
vyvolil, pre túto službu určil. Vystrojil Ho svojimi darmi – „svojho Ducha som položil naňho“, aby 
všetko konal z moci Božej. Ježiš Kristus je ten tichý, pokorný služobník Boží, ktorý ohlasuje veľkú 
zmenu, nastali nové časy, prichádza sprostredkovateľ novej zmluvy, prináša svetlo národom. 

 Pre hriešnikov je tu radostná nádej, pre odsúdeniahodných milosť. Vo svojej láske sa Boh sklonil 
k nám, i ku všetkým ľuďom, vo svojom Synovi. Vzal naše utrpenie namiesto nás, vyniesol bremeno 
naších vín až na kríž. Svojou smrťou nám vydobyl spravodlivosť. Skrze Kristovo dielo vykúpenia 
obstojíme v skúškach a ťažkostiach tohto života, ale aj na poslednom súde. Lebo naším sudcom bude 
Ten, ktorý za nás neváhal priniesť najväčšiu obeť, na golgotskom kríži položiť svoj život. 

 V Ňom máme Toho, ktorý nám pomáha za každých okolností. Čas milosti využime k náprave 
svojich vzťahov; voči Bohu i blížnym. Pre pyšných a samospravodlivých, tých čo sa spoliehajú na seba a 
svoje zásluhy, nemá pochopenia. Ale tých, ktorí v pokání vezmú svoj kríž a ochotne Ho budú nasledovať, 
milosťou obdaruje. On prišiel liečiť chorých, lebo „zdraví“ nepotrebujú lekára.  

 Máme pevnú nádej, aj napriek tomu, že naša hasnúca viera sa podobá už iba malej iskričke, 
tlejúcej kdesi pod vychladnutým popolom našej hriešnej telesnosti, On ju silou svojej lásky premení na 
horiaci plameň. A nech by sme boli podobní, hoci aj nalomenej trstine, ktorej v každej chvíli hrozí úplná 
záhuba, On nám je zárukou, že ešte i ten zbytok nášho duchovného života, beznádejne vyzerajúci 
nalomený vzťah k Nemu, mocou svojho slova oživí aby svit nádeje v našom oku nevyhasol.   

 Boží služobník vykonal dielo spásy ľudstva, stal sa tým naplno i služobníkom človeka. Dajme si 
aj my poslúžiť, aby On bol našou spravodlivosťou a vykúpením.   

 
         Mgr. Ondrej Peťkovský 


